

每週國內外大事


Weekly News

110 年 07 期

0401 - 0405


國內焦點一

太魯閣號火車事故共 62 名師生傷亡 教育部啟動一對一關懷專案

 臺鐵 408 次太魯閣號於 2 日行經清水隧道時，與從邊坡滑落至火車軌道上的工程車發生碰撞，導致列車出軌後撞進隧道，造成 50 人死亡，逾 200 人受傷的重大傷亡事故。根據教育部統計，其中有 62 名師生死傷，教育部已要求個案學生就讀的學校啟動關懷輔導機制，由學校輔導室或學生輔導中心指派一名專責人員，啟動「一對一關懷」專案，為受傷及家人罹難的學生提供心理輔導，並協助處理團體平安保險理賠、慰問金等事項。

國內焦點二

GOOGLE 與台灣展翅協會一同推廣兒少網路安全

 Google 與台灣展翅協會 3 月 31 日宣布，將延續兒少上網安全及防制網路兒少性剝削教師研習計畫，除原先研習內容外，今年增加 Google Classroom 教學等進階課程，持續推廣數位素養和上網安全教育。為了滿足不同年齡層的孩童和青少年求知的需求，Google 為家中有 9 歲以上兒少的家長開發了一項全新的「YouTube 監督式服務 Beta 版」，讓孩童們可透過受監督的 Google 帳戶使用 YouTube，依據孩子的年齡與興趣提供三種不同內容設定供家長選擇。Google 也將持續負起數位責任，主動移除平台上不當內容，健全平台的使用環境，共同維護兒少網路安全。

臺灣展翅協會

以終止兒童色情與跨國性剝削為目標，同時也參與國際合作，提倡青年志願服務。

YouTube 監督式服務 Beta 版

只要孩童透過受監督的帳戶觀看影片，不適宜的內容就會自動被過濾，杜絕孩童接觸不當影片的機會。而 Beta 版本則指測試版，提供用戶試用和觀察市場反應。

國外焦點一

北韓宣布不參加東京奧運



北韓在 3 月 25 日東京奧運(以下簡稱東奧)聖火傳遞首日試射彈道飛彈，日本首相菅義偉公開批評此舉為「絕對無法容忍的行為」。就在兩國持續對立之際，北韓體育省營運網站「朝鮮體育」6 日宣布，因考量新冠肺炎疫情仍未獲得控制，站在保護選手的立場，將不參加於 2021 年 7 月份舉行的東奧，原先外界希望東奧能成為北韓與南韓、美國、日本展開對話的契機，此聲明也讓外界期望落空。

國外焦點二

新內閣不符期待 黎巴嫩瀕臨破產邊緣



黎巴嫩的經濟瀕臨崩潰已持續數年，去年新冠肺炎肆虐加上首都貝魯特港口發生大爆炸後，經濟更陷入空前危機，通貨膨脹讓民眾不滿情緒日漸高漲。爆炸案後，黎巴嫩總理迪亞布(Hassan Diab)宣布內閣總辭以示負責，更讓黎巴嫩從此呈現無政府狀態。直到今年 1 月，由伊斯蘭教什葉派真主黨掌握的國會終於成立新的內閣，但是真主黨長期接受伊朗的資助，黎巴嫩民眾對伊朗勢力並不買單，新內閣的成立遠遠未達民眾的期待，因此更大規模的示威活動隨之而起，讓瀕臨破產邊緣的黎巴嫩雪上加霜。

黎巴嫩通貨膨脹問題

黎巴嫩貨幣(即黎巴嫩鎊)兌換美金的匯率目前約 1500 : 1，但實際上匯率價格越來越差，在 3 月 12 日，10800 黎巴嫩鎊僅能兌換 1 美元。民眾荷包大幅縮水，物價也急速上升，全國超過半數人口陷入貧窮，通膨問題十分嚴重。

國外焦點三

俄羅斯成功製造世界首架電動飛機



俄羅斯副總理尤里·鮑里索夫（Yuri Borisov）表示，世界首架電動飛機雅克-40 將於 7 月 20 日至 25 日在莫斯科國際航空暨太空展覽會(MAKS)上進行演示。俄羅斯中央航空電動機研究所(CIAM)的首席執行官表示，發展電動飛機是現代航空中最重要的一項計畫之一，此種新的發動機系統由混合動力裝置和新的電動發動機組成，能解決航空運輸業已經面臨的許多技術問題，俄羅斯也是世界第一個將這種技術運用在飛機的國家。

►俄羅斯電動飛機雅克-40 影片。

(影片出自俄羅斯衛星通訊社臉書)



國外焦點四

14 歲少年製作領結 幫流浪狗找新家



美國的 14 歲少年布朗（Darius Brown）在 10 歲時，發現颶風艾瑪肆虐美國後，有許多災區的貓狗被送到他家附近的收容所。當他得知動物若無人認養很可能會被安樂死，就決定幫動物收容所裡的貓狗戴上自製領結，讓這些貓狗看起來更顯可愛，希望能增加牠們被認養的機會。布朗至今已做了 1000 多個領結，除了收容所的貓狗，他也為名人的寵物製作領結，其中包括美國總統拜登（Joe Biden）的救援犬。美國前任總統歐巴馬（Barack Obama）看了布朗為收容所動物努力的故事後，也寫信讚揚布朗的作為。

►狗狗戴上布朗所製作的領結可愛的模樣。

(圖片出自 Darius Brown Instagram)



延伸閱讀

我們應該建立龜毛文化

選自 李家同校長專欄 110 年 4 月 8 日

這次台鐵火車翻車事件，造成重大傷亡。如果我們仔細地檢討這個慘劇發生的原因，一定會發現事件的發生都與「馬虎」有關。大卡車停在斜坡上，沒有拉手剎車，沒有將檔放在 P，也沒有在輪子上裝阻擋輪子滑動的設備。工地沒有人監工，也沒有架設防護網，都顯示我們的社會有馬虎的文化。

我不知道「龜毛」出典何處，但是我有一種感覺，那就是龜毛是相當負面的，我卻覺得我們國家實在應該建立龜毛文化，那就是我們應該非常認真地做事，幾乎要到吹毛求疵的地步。

有一位日本火車駕駛員，將火車早開了 46 秒，結果被人檢舉。日本人的確對於很多小事情要求的非常之高，比方說，開會要有三排桌子，每張桌子上都放有茶杯，開會以前，居然會有工友拿繩子來查看杯子是否對齊。

有一位工程師告訴我，他們的公司想向日本一家大公司推銷產品，產品中牽涉到電子電路，電子電路中有大量的電晶體，日本公司要求他們將每一個電晶體的參數都要準確地註明，而且日後不能更改，如果更改要解釋理由。這種要求其實是非常合理的，因為任何一個電晶體的參數不好，都會影響整個線路的功能。

很多人有和日本大公司來往的經驗，他們如果要採購某一家公司的產品，一定會來看產品生產的過程，而且看得非常仔細，也問得非常仔細。如果有一位工程師對他的工作講不清楚，這件事會被記下來，要求改進。如果廠房有不乾淨的現象，也會被視為是嚴重的問題。

我們國家實在應該有吹毛求疵的文化，政府應該派員參觀表現良好的公司，這些公司對於任何的小地方都是相當重視的。有很多公司不僅在產品上有卓越的成就，在公司的環境中也都會得到獎項。我知道有一家大公司的斜坡設計就因為採用了很高級的技术而得獎。

要建立這種文化恐怕要從教育著手，小孩子從小就要學會寫字必須非常整齊，不可太大，也不可太小。我學英文時，是從寫 abc 開始的，每一個字母都在空格之內，有正體和斜體之別。也就是說，老師要求我們字要寫得相當好看。這種注意細節的教育是有價值的，因為它使得孩子做事情不會馬虎。


這次事件實在應該成為教材，告訴所有的學生，馬虎的結果是嚴重的。教育界也應該使學生有守紀律的習慣，這個想法也許和很多思想前進的人不同，但是從這一件慘劇中可以看出紀律是重要的。

總而言之，如果我們國家沒有龜毛文化，大卡車仍然可能滑落到鐵軌上。

閱讀檢測站

- () 1. 根據**國外焦點一**的敘述，下列何者不是北韓拒絕參加東京奧運的原因之一？
- (A) 因為新冠肺炎疫情在日本尚未減緩。
- (B) 北韓不滿日本未邀請北韓選手參與傳遞聖火典禮。
- () 2. 根據**國外焦點四**的內文，下列何者為布朗為流浪貓狗製作領結的目的？
- (A) 希望流浪貓狗能因為戴上領結而更加可愛，進而提高被認養的機會。
- (B) 希望夠透過流浪貓狗配戴領結的活動得到歷屆總統的肯定。
3. 本次新聞中出現了**美國、黎巴嫩、伊朗、北韓與日本**這五個國家，請你在封面的世界地圖上，標出這五個國家吧！

心得分享區

 在**國內焦點一**中提到，台鐵 408 次太魯閣號發生了出軌意外，造成重大的傷亡事故，舉國同哀。對此政府與教育部各機關皆降半旗三天致哀，在事發第七天早上，全台火車也齊聲鳴笛 5 秒悼念殉職的司機與司機助理，希望能撫平傷者與家屬的創痛，讓生活步入正軌。請你寫一封信給受到創傷的家屬及倖存者，提供一個可以忘卻傷痛的方法，並給他們力量與安慰，讓他們能夠勇敢的面對接下來的生活挑戰。

(本心得分享專欄歡迎小文豪們踴躍投稿，本期心得截稿日期為 110 年 4 月 21 星期三)

心得分享投稿天地

考量各項優缺點後，你認為開放帛琉旅遊泡泡是個好主意嗎？為什麼？

埔里中心-六年級-味書岑

我覺得不適合，因為不只只有帛琉有好天氣、美麗的海景，臺灣也有，例如「墾丁」。雖然出國去帛琉旅遊，可以放鬆心情，壓力也會慢慢的消失，但回來臺灣之後，又要「自主健康管理 14 天」那出國旅遊就沒有什麼意義了。留在臺灣去墾丁旅遊，只要戴好口罩，也可以享受旅遊的美好，更不用自主管理 14 天。所以我覺得沒有要出國旅遊的必要。

埔里中心-八年級-蔡佳玉

不是，因為雖然疫情原因大家出國或出遠門旅遊機會變少，帛琉旅遊可以讓大家都放鬆，但帛琉旅遊要花費大量金錢和時間，而且還要擔心疫情的風險，過程還有許多限制，不如在國內旅遊，比較自由也較省時和錢，所以我不會想去參加帛琉旅遊泡泡。

陳有蘭中心-八年級-方語恩

考量優缺點後，我認為開放帛琉旅遊泡泡不是很妥當，因為還是有其他散客會到帛琉旅遊，他們也有感染肺炎的風險，所以如果是我的話，我寧願待在台灣，不會想出國，雖然帛琉只有兩萬多人，但還是不要冒險，盡量減少外出的必要，而且回國的時候還要自主健康管理九天，生活起居也被限制。

 佳作：

陳有蘭中心-六年級-陳韋蓁/埔里中心-七年級-彭旻婕/ 陳有蘭中心-七年級-全湘羚

§ 徵稿辦法 §

各位小文豪們，歡迎將自己寫的「心得分享區」答案拍照或打成 Word 檔寄到徵稿信箱，我們將每週從投稿稿件中選出最多三則優秀作品刊登在下一期的《每週國內外大事》上，得獎者還可獲得統一超商 50 元禮卷乙張喔！

- 徵稿對象：博幼課輔學生
- 徵稿信箱：liu633@ecp.boyo.org.tw
- 信件主旨：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 投稿照片/WORD 檔名：每週國內外大事投稿-中心-就讀學校-年級-學生姓名
- 截稿期限：110 年 4 月 21 日 (三) 22:00 前截稿